

Focus

# 上市公司半年报收官在即 净利增长或逾七成

再过三天,上市公司2007年半年报披露就将落下帷幕。截至今日,两市已有1304家上市公司的半年报亮相,占上市公司总数的94.2%。统计显示,今年上半年,在景气行业的带动下,这些已公布业绩的上市公司通过主营业务的增长及投资收益迅速扩大,实现净利润同比增长78.16%。市场人士认为,如无意外,今年中期上市公司业绩增幅超过七成已成定局。



火爆的行情令上市公司上半年投资收益大幅提高 本报记者 徐汇 摄

◎本报记者 王璐 徐锐

## 投资收益占比近二成

据天相投资顾问有限公司提供的统计数据,截至8月27日,共1220家上市公司披露了2007年中期报告,占上市公司总数的81.12%。加权每股收益为0.1871元,同比增长60.82%;净资产收益率为7.77%。其中,1074家实现盈利,占比88.03%;74.34%即907家上市公司,净利润较去年同比增长。

1220家上市公司创造净利润2687.22亿元,其中具有可比性的1101家公司净利润合计1585.56亿元,较去年同比增长78.16%。从半年报来看,净利润增长的原因是多方面的,主要包括行业景气度上升带来的主营业务毛利率提升、资产重组后资产质量迅速改观带来的盈利能力增强以及投资收益大幅提高这几大因素。

尤其是投资收益指标值得关注,据统计,已披露半年报公司实现投资净收益合计731.38亿元,占利润总额比例为18.34%。剔除金融行业后,实现投资净收益合计314.90亿元,占利润总额的比例为14.12%。

半年报还显示,一批大盘蓝筹公司的半年报尽显绩优风采,中国平安、中国银行、贵州茅台等公司业绩均实现了高速增长,其中今年上半年刚刚回归A股的中国平安净利润同比增长了翻番。市场分析人士指出,正是这些权重股的业绩情况,带动了7月以来较强的中报行情。

按照行业内上市公司税后利润增长率排序,目前增幅最大的三个行业分别是民航业、家电业和化纤业,增长率都超过了400%。其中,民航业税后利润增长率高达414.03%。综合业、金融业、贸易业等八个行业税后利润增长率也不俗,均在100%以上。和以往一样,中期打算进行利润

分配的公司仍然不多。到目前为止2007年中期预计实施现金分红的A股公司有14家,预派现公司比重为0.93%,加权派现率为15.73%,加权股息率为0.39%。

## 三季报业绩增长可期

在半年报披露大幕即将落下的同时,不少上市公司三季报业绩状况也浮出水面。据wind统计,截至8月27日,沪深两市共有408家上市公司预告了三季度的业绩状况。有259家公司因业绩改善或提高而“报喜”,报喜比例高达63.48%。这些业绩预告初步显示,上市公司今年三季报业绩仍大有看头。

统计资料显示,259家“报喜”公司中,有147家预增,62家略增,50家扭亏。从行业分布看,这些公司主要分布在机械设备、金属非金属以及石化行业。而在119家因业绩下滑或

亏损的“报忧”公司中,则有16家预减,13家略减,51家续亏,39家首亏。此外,还有30家上市公司不能确定前三季度的公司业绩。

在业绩增长方面,预计今年三季度净利润比去年同期增幅大于100%的共有60家,其中,得益于主营业务收入增长的共有36家,如鑫富药业、受公司主导产品价格的上涨以及销量的增加等因素影响,公司预计今年前三季度净利润将较上年同期增长1750%至1950%。而非流动资产处置、股权转让等非经常性损益项目上获取的收益也成为部分上市公司三季度业绩增长不可忽视的一个因素,航天通信、锦龙股份、深鸿基等24家上市公司都成了其中的受益者。此外,证券市场的持续向好也令两家券商公司的业绩预告颇为引人注目,宏源证券和海通证券均预计今年前三季度业绩较去年同期将有较大幅度增长。

## 机构观点

# 高基数或影响上市公司未来业绩增速

◎东方证券研究所 毛楠 冯玉明

## 净利增幅远超主营业务

截至2007年8月27日,已经有超过1100家上市公司公布了中报。与2006年中期相比,2007年上市公司的中报呈现了以下几个特征:第一,上市公司净利润大幅增长的同时,主营业务收入并没有出现大幅增加。已经披露中报的1100多家上市公司净利润同比增长69.5%,而主营业务仅增长20.8%,净利润增长更多是来自投资收益增加,此特征在房地产、商业贸易、金融和家用电器板块中表现尤其明显;第二,上市公司主营业务利润率保持了较为稳定的增加。已经公布中报的上市公司主营业务净利润率,从2006年中期的16%增加到2007中期的26.36%,其中黑

色金属、交通运输和机械设备板块的主营业务利润率同比都出现较大增长。

虽然本轮以权重蓝筹股为核心力量的行情本来是基于其估值相对合理、中报业绩超预期增长以及未来稳健成长性而展开的,但在经过近两个月的持续上涨后,站在目前的时点上,估值优势明显的蓝筹个股似乎已经难寻其踪。如果仅以估值和成长来寻找蓝筹品种,显然并不容易。在基金发行规模扩大帮助维系市场现状的大背景下,投资者似乎已忽视了估值风险,资金大量涌入流动性强的大盘权重股以及所谓的“估值洼地”。

## 下半年增速可能回落

据我们观察,影响市场未来走势的一个重要因素是企业盈利的未来趋势。从上市公司2007年的中报中可以看出,业绩大幅增长是不争的事实,但是这样的增长是否具有可持续性值得大家思考。截至8月27日,全部A股的静态市盈率(前推12个月)为49.2倍,这意味着,从长期来看,上市公司每年的平均增长也需要达到这个水平。2007年中期的同比净利润增长虽然大大超过了这个数字,但是理性地看,这样的利润增长并不具有持续性,原因主要有三:第一,随着股权分置改革的结束,上市公司定向增发、资产注入成为常态,制度变革给上市公司带来了短期巨大的制度红利,而制度红利的效用是递减的;第二,上市公司利润结构不具有持续性。上市

公司的利润增长很大程度上来自于投资收益,而给予投资收益和主营业务相同的估值显然是不合理的。投资收益是一把双刃剑,在市场火爆的时候,对净利润起到了推波助澜的作用,在市场低迷的时候又会严重拖累净利润的增长;第三,2006年上市公司的业绩增长呈现出典型的翘尾特征,而在今年,虽然三季度增速同比下滑的预期,将会成为制约估值进一步提升的最重要因素,同时也可能导致市场情绪回落。随着市场对三、四季度企业盈利预期的下降和估值的不断提高,市场出现调整的可能性在不断扩大。

## 高估值下宜精选个股

在这种情况下,我们建议投资者遵循行业景气度、产业政策导向以及市场结构特征变化三个维度来配置资产。资源性地产、估值合理的开发型地产、大银行、新能源、PE公司以及具备重组概念的个股,是近期可以重点关注的。在市场高估值状态下,以精选个股为主,以追求更大的安全边际。另外,在主题投资方面,建议关注有资产注入和整体上市题材的行业和公司。据WIND统计,7月份以来市场定向增发速度明显加快,当月上市公司拟定向增发的股份数达到12.9亿股,超过4.5、6三个月之和,建议关注上市公司中集团公司拥有优质资产的行业和企业,如电力、煤炭和军工板块。

另外,从理论角度来看,持续加息使得无风险溢价水平逐步上升,而5·30之后的大幅调整也已显著降低了市场整体的风险偏好程度,股市风险溢价也开始回升,这点从基金开户数持续大幅攀升可以看出。所以,这些潜在的变化都使目前的估值承受着更大的压力。虽然我们仍认为,人民币汇率低估以及高储蓄率等维持流动性充裕的根本因素仍然存在,但在下半年,资金供给会面临比上半年更多的考验,包括交易成本对流动性的持续大量消耗、QDII范围拓宽、个人直接对外投资、特别国债发行,加强热钱监管以及股市波动加大可能带来的储蓄回流,等等。

## 基金半年报

# 半年净赚5203亿 赚钱效应加速基金“散户化”

据Wind统计,截至今日,已披露半年报的247只基金在今年上半年实现经营业绩5203.44亿元,接近去年全年基金经营业绩的两倍。巨大的赚钱效应吸引了数以万计的个人投资者涌入,个人投资者持有比例在今年上半年继续大幅上升。同时,基金从业人员在申购开放式基金“解禁后”短短半个月,也纷纷对公司旗下基金进行了大量申购。

◎本报记者 贾宝丽

## 半年赚了5203.4亿元

沪深股指在今年上半年的快速攀升让基金取得了前所未有的惊人业绩。

来自Wind资讯的统计数据,已经披露的247只基金上半年实现经营业绩5203.4亿元。而数据显示,全部开放式基金在2006年全年实现的经营业绩也只有2713.36亿元。这意味着今年上半年,部分基金实现的经营业绩将达到其去年全部基金全年经营业绩的两倍。

统计显示,在上述5203.4亿元中,有2709.07亿元为净收益,另外2494.37亿元为未实现利得。当然,偏股型基金仍然是市场大幅上涨的最大获益者。数据显示,仅股票型、封闭式、积极配置型三种类型的基金实现的经营业绩就达到5145.21亿元,占247只基金实现总经营业绩的比例高达98.88%。

## 个人投资者占比达到88.02%

随着业绩和规模的持续增长,基金作为大众理财产品的特征更加明显。根据Wind资讯统计的数据显示,上半年以来,开放式基金的持有人结构继续出现“机构退、散户进”的趋势。

数据显示,截至2007年6月30日,已披露半年报的开放式基金持有人总户数达到2827.56万户,较去年末增加了2234.47万户;基金总份数达到8117.69亿份,较去年末增加5226.27亿份。其中,个人投资者持有的份数为7188.08亿份,持有比例高达88.02%,较去年末劲升15.46个百分点;机构投资者持有的份数为948.35亿份,持有比例仅为11.98%,较去年末相应减少15.46个百分点。

值得注意的是,从不同类型的基金持有人结构来看,“散户化”主要是体现在股票型、积极配置型等风险收益水平较高的基金品种上。而像保本、普通债券、短债、货币这些风险收益水平都较低类型的基金,个人投资者持有比例反而都出现下降的趋势。

比如,数据显示,截至报告期末,股票型、积极配置型、封闭式基金的个人投资者持有比例依次为93.67%、93.66%、43.01%,分别较去年末上升12.19、18.35、2.13个百分点;而货币基金、普通债券、短债、保本型基金的个人投资者持有比例依次为51.68%、42.82%、69.45%、89.51%,依次分别较去年末下降1.73、8.93、8.26和4.19个百分点。

这说明,在个人投资者选择理财产品时,收益的高低具有明显的吸引力,但同时也说明,个人投资者的风险意识较弱。

## 从业人员半月买3642.46万份

自今年6月14日,证监会基金部下发通知,明确基金公司从业人员可以投资开放式基金后,短短半月内,基金公司人士纷纷对旗下基金进行了积极的申购。

根据Wind资讯提供的数据显示,在已经公布半年报的41家基金公司247只基金中,就有23家基金公司员工对旗下89只基金进行了申购。截至2007年6月30日,这23家公司员工持有旗下89只基金的份额总和高达3642.46万份。

从基金从业人员购买旗下基金的资料来看,包括短债、货币基金在内的各种类型基金都受到基金公司从业人士的关注。但其中,最受追捧的还是偏股型基金。数据显示,上述89只基金当中,股票型基金就有45只,积极配置型基金有21只,这43只基金合计被持有的份额为2445.93万份。另外还有15只货币型基金、5只普通债券型基金,而短债、保本、保守配置型基金则各有1只。

数据显示,上述17家基金公司当中,员工持有旗下基金份额排在前面的几家公司有长信、富国、华夏、华安、万家、招商、银华,持有份额分别为656.26万份、623.42万份、467.94万份、354.88万份、265万份、197.81万份、161.07万份。而单只基金被员工持有最多的几只分别为长信增利动态策略、华夏现金增利、万家货币、华安宏利、富国天益价值、巨田资源优选、富国天瑞强势地区精选,分别被持有539.41万份、452.93万份、265万份、261.93万份、226.31万份、162.49万份、135.57万份。

从被持有的基金来看,主要以一些业绩优良、成立时间较长的老基金为主。但也有像益民红利成长、中邮创业核心成长这样的新基金,另外,还有由封闭式基金转型而来的博时第三产业成长、富国天博创新主题基金等也受到基金公司从业人员的青睐。

类型	本期净收益(亿元)	未实现利得(亿元)
股票型	1624.40	1325.69
封闭式	547.07	504.49
积极配置型	496.66	646.90
保守配置型	12.30	-0.92
普通债券型	14.19	16.90
保本型	8.34	1.31
货币型	5.81	
短债型	0.30	0.00

基金简称	管理人工持有份额(份)
中信稳定双利债券	571019.61
招商安本增利债券	555280.92
华宝兴业宝康债券	380060.18
富国天利增长债券	349316.97
华夏债券A/B	2857.19
长信增利动态策略	539410.00
巨田资源优选	1624895.44
富国天博创新主题	617751.85
招商先锋	285478.24
中银国际中国精选	247789.1
华宝兴业宝康灵活配置	183850.58
华安宝利配置	142456.59
银华优势企业	113484.14
招商核心价值	81944.75
国投瑞银景气行业	70452.03

## 证监会发文调整券商净资本计算标准

(上接封一)“100%的全额扣减风险标准,将成为券商直接投资业务净资本计算的必备规定,这也显示了监管层支持券商开展直投业务的同时,对风险控制的稳妥考虑。”

此次调整的主要内容包括:将券商自营业务中一般上市股票投资的扣减比例由10%提高到15%,将未上市流通和限制流通股票的扣减比例由15%提高到20%;将上海180指数、深圳100指数及沪深300指数成分股扣减比例由5%提高到10%;持有一种股票市值与该股票市值的比例超过5%的,扣减比例由30%提高到40%;ST股票、\*ST股票,已退市且在代办股份转让系统挂牌的股票,扣减比例分别由40%、50%、70%、80%提高到50%、60%、80%、100%。

另外,在直投等“其他股权投资”方面,将扣减比例由50%提高到100%。

去年7月,证监会在发布《证券公司风险控制指标管理办法》的同时发布了第一版净资本计算表。《管理办法》中明确,证监会“可以根据市场发展情况和审慎监管原则,对净资本计算规则、风险控制指标及其标准、风险准备的计算比例、各项业务规模的计算口径进行调整”。有关人士表示,在以净资本为核心的风控指标管理制度稳定运行的基础上,对净资本、风控指标标准和各类计算口径的调整,恐将成为一种常态,以进一步体现监管的导向性要求和作用。

此外,考虑到货币市场基金、短期融资券等其他金融资产的流动性风险,因此维持现有风险扣减比例,不作调整。